

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Федотова Бориса Леонидовича «Комбинированные малоинвазивные вмешательства при холедохолитиазе в нестандартных ситуациях», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – «хирургия»

Диссертационное исследование Федотова Бориса Леонидовича является определенно актуальным с учетом всех потребностей в современной хирургии. Проблема улучшения диагностики и лечения больных с нестандартным холедохолитиазом и механической желтухой путем разработки и применения современных комбинированных малоинвазивных методов является значимой в системе здравоохранения Российской Федерации. Изучение возможности и особенности применения комбинированных малоинвазивных методик у пациентов с холедохолитиазом в нестандартных ситуациях позволяет провести анализ результатов и сравнить эффективность лечения пациентов данной группы с результатами хирургического лечения.

В автореферате правильно сформулированы цель, задачи, выводы. Отобрана актуальность и новизна исследования. Особое внимание вызывает возможность практического применения данного исследования в работе хирургических и эндоскопических стационарах города, по примеру отделений СПб ГБУЗ «Городская Мариинская больница». Изложение материалов диссертации логично, с достаточным количеством таблиц, диаграмм и фотографий, которые четко, наглядно, понятно оформлены.

Научная новизна доказана разработкой новой схемы диагностики у больных с подозрением на холедохолитиаз, осложненный механической желтухой (сочетание ультразвукового, эндоскопического, рентгенологического методов), которая позволяет во всех случаях выявить причину развития механической желтухи и охарактеризовать ее. Так же, в ходе научной работы было выявлено, что применение комбинации антеградного и ретроградного доступов к желчеотводящим протокам, позволяют практически в 100% случаев произвести литоэкстракцию или литотрипсию конкрементов вне зависимости от количества, размеров, локализации и структуры конкремента. Предложенный автором алгоритм лечения позволяет восстановить нормальный отток желчи, не прибегая к открытому хирургическому вмешательству, уменьшить число сложных хирургических операций и существенно улучшить функциональный результат лечения.

Основные положения и выводы исследования Федотова Бориса Леонидовича могут быть использованы при оказании специализированной медицинской помощи с целью повышения эффективности лечения больных желчекаменной болезнью, осложнённой холедохолитиазом, в использовании материалов диссертации в учебном процессе



средних медицинских учреждений, а так же на курсах профессиональной переквалификации.

Представленная работа является самостоятельным, оригинальным и значимым исследованием в мире современной хирургии, содержит элементы научной новизны и обладает высокой практической значимостью. Автореферат и публикации Федотова Бориса Леонидовича в полной мере отражают ее наиболее существенные положения, выводы и рекомендации.

Принципиальных недостатков в рецензируемой работе не выявлено, в плане дискуссии хотелось бы обсудить с автором наличие и количество осложнений, появившихся в процессе лечения, а также пути их разрешения.

Таким образом, представленный Федотовым Б.Л. автореферат на тему «Комбинированные малоинвазивные вмешательства при холедохолитиазе в нестандартных ситуациях» представляет законченное, самостоятельное научное исследование, выполненное по актуальной теме в рамках современной хирургии, полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 ( в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия.

Профессор кафедры факультетской  
хирургии ФГБВОУ ВО «Военно-  
медицинская академия имени С.М.Кирова»,  
доктор медицинских наук, академик РАН,  
заслуженный врач РФ

Адрес: 194044, Санкт-Петербург,

Пироговская наб., дом 3

Телефон: +7(812)667-71-43

Email: [f-hir@vmeda.org](mailto:f-hir@vmeda.org)



Майстренко Н.А.

Подпись профессора, д.м.н., Майстренко Н.А. заверяю

Начальник административного  
отделения отдела кадров  
Военно-медицинской академии  
имени С.М.Кирова

 О. Смышляева

